

新华社青岛6月23日电(记者 王凯、魏玉坤)2025年全国节能宣传周启动仪式23日在山东青岛举行。今年的宣传周是我国第35个全国节能宣传周,时间为6月23日至29日,主题是“节能增效,焕‘新’引领”。

启动仪式上,来自石油化工、电力、钢铁、有色、建材等领域10家重点企业联合发布“重点行业企业节能降碳”承诺,带动重点行业绿色低碳发展。国家发展改革委环资司、工业和信息化部节能司、商务部流通发展司、市场监管总局计量司共同启动2025年用能产品设备能效“领跑者”遴选工作,推动提升用能产品设备能效水平。有关电商平台和

生产企业联合开启“节能低碳产品消费季”活动,在消费品以旧换新“国补”基础上对绿色高效产品再让利。

据悉,今年全国节能宣传周期间,各地区、各有关部门和单位将聚焦节能降碳工作重点,开展工业领域能效提升、建筑领域节能降碳、交通运输绿色低碳转型、节约型机关建设、农业农村节能减排、产品碳足迹经验推广、节能标准标识、绿色低碳知识科普等活动,并结合实际组织开展具有地方特色和行业特点的宣传活动,传播节能降碳理念、普及节能降碳知识、推广节能降碳技术,提升全民节能降碳意识,推动形成简约适度、绿色低碳的社会风尚。

## 数据流“乘”出价值流

### ——太原涌现一批“数据元素×”典型案例

数据作为新型生产要素,正深刻改变着传统生产方式。中共中央、国务院2022年印发的《关于构建数据基础制度更好发挥数据要素作用的意见》,为数据要素市场的健康发展提供了坚实的政策支持。

太原紧跟国家重大战略,从多个层面探索数据要素的落地应用,让数据破圈,让业务跨界,发挥数据要素放大、叠加、倍增作用,将数据流变成赋能高质量发展的价值流。去年以来,太钢、太重、全球蛙等企事业单位形成的“数据元素×”案例成为省级典型,有的还在国家“数据元素×”大赛中获奖,展现了数据要素在经济发展、城市管理等领域的巨大潜力。

#### 赋能太原智造

太钢集团经营决策支持系统通过技术创新,深度融合i-CE智慧经营系统、ePlat平台架构等先进技术平台,相关技术集成在行业内具有开创性。同时,建成“一总部多基地”管理模式下的数字化“一个平台”,实现应用场景创新。公司领导层只要打开手机管理驾驶舱App,就能实时掌握本部及各基地铁水、粗钢、钢材等的日产量,矿石、原燃料等月库存情况,以及销售月合同量、交库量、结算量等信息,极大地提升了工作效率。

重型装备产品的研发数据贯穿产品全生命周期,对数据标准、数据质量、研发协同要求高。太重建设集团式一体化、协同化、标准化的研发协同平台,将三维设计、仿真计算、铸造模拟等算力集中调度,高效共享,有效解决制造业研发创新的痛点难点,为国内的集团式数字化研发平台建设提供新的思路,起到良好的示范引领作用。以矿山WK-35立方挖掘机为例,研发设计图纸入库效率提升

50%,图纸变更效率提升67%,工艺数据汇总统计效率提升97.5%,工艺协同图纸下发效率提升83%。协同平台应用后,降低人力资源成本每年260余万元,节约图纸和工艺打印成本每年150余万元,研发云平台比传统研发工作站平均节约成本每年125万元。

#### 增进民生福祉

立足太原市作为国家首批居家和社区养老服务改革试点城市以及全国智慧健康养老示范城市的独特优势,中科同昌打造“制度+场景”创新、“技术+场景”创新、“数据+场景”创新的智慧养老数字化平台,挖掘数据要素在养老产业的全场景赋能的价值倍增效应。太原市智慧养老数字化平台具备数据赋能养老服务与提升养老产业的社会效益与经济成效。基于线上平台的政府购买居家养老服务,每年服务1万余名老人、完成助餐服务超21万单、助医服务可达20余万单……实现以社区为单位、居家为补充、医养为联动的新兴服务体系。

太原市数字健康保障中心和太原市全民健康信息平台,集成了就诊数据、病历数据、用药数据、慢病随访数据等多源数据,实现了医疗卫生行业的业务应用、业务协同、业务监管和信息惠民。如通过完善业务流程体系,实现慢病、孕产妇管理流程闭环化管理。从慢病患者的建档和孕产妇的建卡开始,对慢病患者的每一次随访和体检过程,对孕产妇的每一次产前产后访视、新生儿健康体检过程做全流程的监管和记录。

在2024年“数据要素×”大赛全国总决赛上,山西全球蛙电子商务有限公司参赛作品“全渠道同城会员平台——采集海量消费数据赋能传统零售业转型升级”获得大赛商业

价值奖,为全省数据行业应用树立了良好标杆。全球蛙通过技术、数据、运营、供应链等全渠道数智化解决方案,助力零售商和品牌商通过数字化转型升级创出新模式、实现新增长。全球蛙与美特好超市打造独立专属的“美特好优鲜到家”App,实现线上线下全渠道自主运营。

#### 助力城市管理

数据要素驱动智能信息模型的城市运行监测分析系统由城市数字底座提供技术数据和能力支撑,为城市“一网统管”平台提供数智服务能力。系统实现了事件自动分类和派单,70%以上案件能够自动派单,准确率达到90%以上。同时,24小时助力城市治理工作,提升群众满意度。如在城市内涝安全预警应用中,为城市防汛综合研判辅助决策提供技术支撑。充分利用风险应急预案,将事件协同工作前置。提前给相关责任部门发送预警通知,提醒其采取针对性工作部署安排,实现了积涝问题“治未病”。

罗克佳华科技股份有限公司建设城市治理“一网统管”平台,构建城市综合管理服务体系,提高城市精细化管理服务水平。“一网统管”平台支持百万设备接入能力,百万数据上报处理能力、百万数据并发处理能力,有效促进了数据要素在跨部门、跨系统、跨平台间的顺畅流通。以AI视频分析模型为例,可支持80多种AI视觉算法模型,数千路视频实时分析;每年可发现并处理2万多项城市治理事件,辅助城市治理7×24小时不间断监管。“一网统管”平台持续推进智能化和自动化的城市管理,从体制机制、标准化建设、技术手段等多个方面,深化运营建设,让城市更加智慧、宜居。

记者 何宝国

## 央媒看太原

### 央视新闻客户端报道 太原暖心救人一幕

本报讯 6月22日,央视新闻客户端以《惊险又温暖!路遇女子意外落水呼吸停止 救急人员就地施救》为题,报道近日发生在山西省太原市晋阳湖公园内的暖心一幕。

据介绍,一名女子在晋阳湖公园意外落水,太原市急救中心小店站护士长闫润珍听到有人呼喊后,立即赶赴现场查看情况。赶到时,落水女子已被救上岸,经检查已无自主呼吸和心跳。闫润珍立即对落水者实施心肺复苏,同时,热心群众为他们撑起雨伞。由于下雨天气冷,闫润珍向热心市民要来衣服,给落水者保暖。经过持续胸外按压,落水者逐渐恢复意识。

经过持续救援,获救人员情况得到好转。120急救人员赶到现场后,闫润珍安全交接、确认无事后离开,获救者随后被送往医院进一步救治。

(李晓并)



6月23日,AS350B3直升机出口启动仪式在杏花岭区中华老字号酿造特色小镇智诚万家电子商务项目地举办。此次山西厚土坊科技股份有限公司向尼泊尔客商交付的直升机,是我省直升机出口贸易的首单。

牛利敏 摄

太原商贸服务型国家物流枢纽  
进入国家建设名单

本报讯 国家发展改革委近日印发通知,将30个国家物流枢纽纳入建设名单。其中包括太原商贸服务型国家物流枢纽。

《山西省市场基础设施建设2025年行动计划》5月发布,提出支持太原申报商贸服务型国家物流枢纽,加快构建“通道+枢纽+网络”的现代物流体系。商贸服务型国家物流枢纽是国家相关规划确定的物流体系核心节点,主要依托商贸集聚区、专业市场及消费市场,提供仓储、干支线运输、分拨配送等基础物流服务及供应链管理等增值服务,具备的核心功能包括:面向城乡居民消费物资的公铁/公空联运及仓储配送服务;服务制造业基地的生产物资多式联运;提供进出口贸易、保税物流等延伸服务。

为进一步完善国家物流枢纽网络,促进有效降低全社会物流成本,国家发展改革委将30个国家物流枢纽纳入建设名单。相关枢纽依托各自资源禀赋,不断提升服务水平,深入产业链条,打造各具特色的枢纽经济。下一步,国家发展改革委将持续推动相关国家物流枢纽扎实推进建设工作,提升国家物流枢纽发展综合竞争优势,充分发挥资源配置枢纽、组织运行中心和服务高地作用。

(何宝国)

## 中考生填报志愿需注意九点

本报讯 中考生报志愿在即,6月23日,市招考中心提醒考生在填报志愿时需要注意九点。

填报志愿时间为6月26日8时至6月29日18时。考生登录后,必须在60分钟内填写志愿并保存完毕,否则所填志愿无效。6月30日至7月2日,在报名单位进行现场确认。填报志愿系统一经关闭,任何人不得修改志愿信息,以网报志愿信息为准。

报考体育艺术特长生的考生,经专业测试合格后,按照所测试学校将报考志愿填入体育艺术特长生志愿栏。按照省级示范高中志愿和普通高中志愿分别填写。通过特长生专业考试未填报特长生志愿,视为放弃普通高中特长生录取。

报考小语种志愿的考生,必须是太原市外国语学校和太原市第十八中学校本校中考外语科目为非英语语种的考生,填报时必须本校报考本校,不得跨校填报,必须使用招生学校的小小语种学校编码;英语语种考生不得填报。

普通高中志愿栏第三栏为特色办学实验班志愿栏,设一个志愿。报考太原市进山中学校航天实验班、太原市第十二中学校(旱西校区)人工智能实验班、太原市外国语学校(摄乐校区)外语实验班、太原市第十八中学校(晋源校区)外语实验班、太原市成成中学校(晋源校区)科创实验班的考生在本栏填报志愿。

报考普通高中定向生的考生,必须是符合市教育局有关定向生文件规定,符合定向生报考资格,并由毕业学校审核通过并报市教育局基础教育科备案的考生。定向生志愿必须填报在普通高中志愿第四栏第一志愿,并且使用“659”或“669”开头的招生学校的定向生学校编码,方可生效,否则视为放弃定向生报考资格。没有

定向生资格或不愿报考定向生志愿的考生,在普通高中志愿栏第一志愿,可以填写非定向生志愿。

符合条件的农村户口独生子女报考本县(市、区)普通高中,必须填入普通高中学校志愿第四栏内第一志愿,方可享受照顾。

报考外市在并招生普通高中学校志愿的考生,必须将所报考学校志愿填入普通高中学校第二、三、四、五志愿,方可生效。

部分普通高中学校没有住宿条件,需要住校就读的考生请不要报考;部分普通高中学校住宿条件有限,需要住校就读的考生报考时,须咨询招生学校允许住校生住宿的区域范围。

民办普通高中学校的学费标准较高,特别是全封闭民办普通高中学校,除按照物价部门批准的学费标准收取学费外,还要收取食宿费和代收费,考生填报志愿时务必请咨询学校招生部门。

此外,考生在填报志愿时,应首先了解2025年中考招生政策和招生计划,结合本人成绩、就学意愿和家庭实际情况,选择适合自己的学校就读。填报的志愿之间要有一定的梯度,无论如何不要填报不愿意就读或者是没有能力就读的学校。同一所学校招生计划的类型不同,学校编码也不同,考生和家长要特别注意并慎重填报,以避免填报无效志愿。考生和家长一定要在规定的时间内网上填报中考志愿,并在报名单位打印《确认表》签字确认。所填报的普通高中学校志愿一经录取,将一律不能退档再被其他普通高中学校和职业高中学校录取。未参加中考和未在网上填报志愿的学生,一律不能被普通高中录取。

(张晓丽)

“我们的歌声——全国首届职工合唱艺术周”在并开幕 王纯出席并致辞 高凤林宣布开幕 武晓花出席



扫描二维码  
查看详情

## 中央第一生态环境保护督察组 向我市交办第二十六批群众信访举报件情况

本报讯 6月23日,中央第一生态环境保护督察组向我市交办的第二十六批信访举报件,共30件,其中重点件1件。

按区域和部门划分,小店区3件、迎泽区5件、杏花岭区3件、尖草坪区2件、万柏林区4件、晋源区5件、古交市2件、清徐县3件、阳曲县3件。本批转办的信访件,涉及生态环境问题30个,其中,水污染问题7个、大气污染问题4个、土壤污染问题8个、噪声污染问题4个、生态破坏问题2个、其他污染问题5个。当日,上述信访举报件均已转交相关单位。

截至6月23日,中央第一生态环境保护督察组累计向我市交办信访件581件,其中重点关注件28件。交办的信访件中,涉及小店区86件、迎泽区70件、杏花岭区80件、尖草坪区41件、万柏林区112件、晋源区63件、古交市31件、清徐县34件、阳曲县32件、娄烦县4件、综改示范区5件、中北高新区1件、西山示范区1件、市直单位21件。涉及生态环境问题581个,其中水污染问题65个、大气污染问题157个、土壤污染问题156个、生态破坏问题32个、噪声污染问题111个、其他污染问题60个。

(任晓明)

## 中央第一生态环境保护督察组 群众信访举报受理方式公告

督察进驻时间:2025年5月28日—6月28日

受理举报电话:0351-2022698

受理举报信箱:山西省太原市A292号邮政信箱

受理举报电话时间:8:00—20:00



(见第3版)